
Ова књига посвећена је академику Петру Стевановићу поводом његове смрти, 
у знак захвалности за његов велики допринос за геологију Србије и развој геолошке 
школе и дугогодишњем главном и одговорном уреднику Геолошких анала Балкан- 
скога полуострва.



Ове године умро је академик Петар Стевановић, професор Универзитета у 
Београду у пензији, најстарији југословенски геолог, последњи из плејаде ученика 
Јована Жујовића, оснивача српске геолошке школе, незаборавни учитељ бројних 
генерација геолога, научник светског реномеа, непревазиђени истраживач млађих 
геолошких творевина, уредник часописа Геолошки анали Балканскога полуострва.

На животни пут професор Стевановић је кренуо из села Баћевца, које етнички 
припада ниској шумадијској Колубари код Барајева. Рођен је у земљорадничкој 
породици 3. јуна 1914. године, у предаху између балканских ратова и, историјске 
голготе српског народа, Првог светског рата. Школовање је започео у Баћевцу, где 
је завршио основну школу (1921-1925), а наставио у Београду, куда га је као једа- 
наестогодишњака одвео отац Милић и где је завршио гимназију и велику матуру 
(1933). Познати књижевник Момчило Настасијевић био му је разредни старешина 
све до велике матуре на којој је био ослобођен усмених испита. Студирао је Гео- 
лошко-минералошку групу на Филозофском факултету Београдског Универзитета 
и дипломирао 1937. године.

Радни век, после одслужења војног рока, професор Петар Стевановић је почео 
1938. године у тадашњем Музеју српске земље (данашњи Природњачки музеј) у 
Београду, где се по препоруци професора Владимира Ласкарева, а подржан од Пет- 
ра Павловића, познатог српског малаколога, запослио и где је скоро од почетка ру- 
ководио Геолошко-палеонтолошким и минералошко-петографским одељењем. 
Према његовом казивању, већ од првих сусрета са геолошком струком и науком наи- 
шао је на свесрдну подршку својих професора Владимира Ласкарева и Јована Томића, 
тако да је већ за семинарски рад о геологији околине Београда награђиван два пута 
(две године) Светосавском наградом, једном за геологију, други пут за минералогију.

Припремајући се за позив музеолошког радника обавио је усавршавање у Зе- 
маљском музеју у Сарајеву и у природњачким музејима у Загребу и Љубљани (1939. 
и 1940. године). Схватио је од почетка да је рад геолога тесно повезан са теренским 
истраживањима, а да би за себе то обезбедио одмах се укључује у рад " Одсека за из- 
раду детаљне геолошке карте околине Београда" (при Геолошком заводу Универ- 
зитета у Београду), као његов спољни сарадник.

Израдом геолошке карте околине Београда руководио је Владимир Ласкарев, 
тада контрактуални професор Београдског универзитета и цењени научник свет- 
ског гласа, те је Стевановић, као њег<Јв сарадник-почетник, могао да се упозна са 
методама проучавања и степеном познавања неогена. Највероватније је да се већ 
тада код њега јавио интерес за проучавање фосилних мекушаца краја миоцена и 
доњег плиоцена и питања стратиграфског рашчлањавања творевина ових одељака. 
Може се претпоставити да је, управо, рад на изради поменуте карте одиграо пре- 
судну улогу у његовој преокупацији. Из тог предратног периода датирају и његови 
први стручни и научни прилози објављени у Геолошким аналима Балканскога 
полуострва и Записницима Српског геолошког друштва.

Приврженост Природњачком музеју, залагање за његову афирмацију и ства- 
рање услова за успешно обављање важне функције у култури и науци једног народа,



испољавао је све до последњег дана; када год су му прилике дозвољавале одлазио је 
у Природњачки музеј. Залагао се, на челу одбора САНУ за Природњачки музеј, да 
ова установа у Београду добије потребан радни простор као што је то у свету и у 
другим републикама бивше Југославије.

У Музеј се вратио након четири године из ратног заробљеништва августа 1945. 
године. Због испољеног патриотизма у логору и неприхватања позива на сарадњу 
упућеног од стране квислиншке владе у Србији, последње две године је провео у ло- 
гору за кажњене официре (логор "О" Вагкспђјг§е). Сарадњу са Музејом сматрао је 
својом сталном обавезом и после преласка на рад на Филозофском факултету у 
Београду, почетком 1946. године. Због тога је збирке фосилних организама које је 
сакупљао током свих теренских радова и путовања у иностранство са страшћу 
колекционара и проучавао са много упорности, уступио на чување музеју. Међутим, 
није сматрао да организовању и раду у музејима треба посветити пажњу само у 
Београду. Увек се одазивао позивима музеја из унутрашњости да у њима отвори 
неку изложбу или промовише резултате неког од тамошњих музејских радника 
(Нови Сад, Зрењанин, Кладово и др.).

Случај је хтео да прво радно место професора П. Стевановића, после завршет- 
ка студија, буде у Природњачком музеју и да последње јавно иступање његово буде 
у истом музеју у облику уводног излагања поводом прославе сто година од осни- 
вања музеја. Том приликом, у знак захвалности за све што је чинио да се музеју 
обезбеди место које му у нашој култури припада, за оснивање музејског часописа и 
његово вишегодишње уређивање, за увођење млађих кадрова у музејски и научни 
рад, за попуњавање збирки, колектив музеја је професору Петру Стевановићу, на 
прослави стогодишњице, доделио свечану "Повељу почасног кустоса".

Педагошки и научно-истраживачки рад професор Стевановић је после рата нај- 
већим делом обављао на Београдском универзитету, прво на Геолошкој групи Фило- 
зофског факултета 1946. године, предавањима из предмета Историјска геологија и 
Увођење у самосталне геолошко-палеонтолошке радове. Кад се Природно-мате- 
матички факултет издвојио из састава Филозофског факултета добио је трогодишњу 
стипендију Савезне владе, отпутовао у јесен 1946. године у Москву и после две године 
(у мају 1948) докторирао. Предавач, па доцент из предмета Историјска геологија, 
постао је 1949, ванредни професор 1950, а редовни професор за исти предмет 1957. 
године. У то време (1949) именован је, али због одласка у Беч убрзо замењен, за 
члана матичне комисије за оснивање Геолошког факултета (на Техничкој великој 
школи), где је одмах после оснивања и његов хонорарни професор за стратиграфију.

Приликом спајања група за геологију и минералогију са Природно-математич- 
ког факултета и Геолошког одсека са Рударско-геолошког факултета у јединстве- 
ну школу за образовање високостручних кадрова из геологије потврђен је за стал- 
ног редовног професора Рударско-геолошког факултета. У почетку је шеф катед- 
ре за историјску геологију, а потом шеф катедре за регионалну геологију. У пензију 
одлази 1979. године.

Поред Историјске геологије у току своје наставничке делатности, дуже или 
краће време, предавао је: Увођење у самосталне геолошко-палеонтолошке радове, 
Палеонтологију, Методе биостратиграфско-палеонтолошких истраживања, Стра- 
тиграфију Југославије, Геологију квартара. Његова предавања излагана студентима 
или намењена слушаоцима у оквирима стручних или научних скупова, увек су иза- 
зивала велику пажњу. Била су припремљена на време и увек садржајна. Једно- 
ставност излагања, пре свега чистота језика без много страних речи, документова-



ност чињеница које су служиле као основа за закључивање и видљива солидна при- 
према изазивали су интересовање слушалаца. Може се, без уздржавања, истаћи да 
су многи његови ученици (касније и сарадници) узимали за узор организацију ча- 
сова наставе или начин излагања који је примењивао на часовима и скуповима. Ис- 
то тако, од њега су, на семинарским скуповима студената и наставника, или на поје- 
диначним консултацијама, код израде дипломских или магистарских радова и док- 
торских дисертација, његови сарадници и студенти могли да науче како се резулта- 
ти морају излагати, али и како се воде стручне и научне расправе, како се са паж- 
њом и уважавањем ваља односити према млађим сарадницима и почетницима и 
саговорницима, не устручавати се при истицању признања за постигнуте резултате, 
али и у отвореној аргументованој критици уочених промашаја.

Увођење последипломских студија (специјалистичких и магистарских) у систем 
образовања код нас професор је свесрдно прихватио. Међу првима учествује како у 
извођењу наставе из појединих научних дисциплина, тако и у руковођењу израдом 
магистарских теза већег броја кандидата, како из Београда и Србије, тако и из Са- 
рајева, Подгорице и др. Око 10 година држао је предавања на последипломским сту- 
дијама у Загребу (заједно са постдипломцима из Љубљане, посебно из Палеонто- 
логије и Стратиграфије). Несебичним упућивањем на неопходну стручну литерату- 
ру, уступајући и књиге из личне библиотеке, а затим преношењем достигнућа до 
којих је долазио нарочито из стране литературе, значајно је доприносио формирању 
домаћих стручних и специјалистичких кадрова. Добро информисан о достигнућима 
у свету упућује своје сараднике на проблематику код нас слабије обрађивану.

Наставни процес био је за професора Петра Стевановића неприкосновен. Вео- 
ма ретко је могло да се догоди, најчешће због болести или посебних обавеза у Ака- 
демији наука, да он откаже предавање. При томе ништа мањи значај није за њега 
имала ни теренска настава. Скоро до одласка у пензију водио је генерацију за гене- 
рацијом на екскурзије у околину Београда, врло често много пута пређеном трасом, 
али и тада са чекићем у руци.

Приврженост теренском раду није занемарио ни онда када је већ био зашао у 
седамдесете године живота. Иако дуже време у заслуженој пензији увек је био ра- 
сположен да са ранцем на леђима и чекићем у руци крене у околину Београда, па и 
даље, да посети неко налазиште за које му се чинило да није довољно проучено и на 
коме би могао да нађе одговор на неко нерасветљено питање.

За успешан наставни рад, сматрао је, неопходни су и уџбеници из којих би сту- 
денти могли да припремају испите. Већ 1960. године издаје (заједно са М. Анђелко- 
вићем) књигу Историјска геологија II -  палеозојске периоде, а 1961. ауторизована 
скрипта Историјска геологија -  кенозојске периоде, затим (1982) стални уџбеник 
Историјска геологија -  кенозојске периоде и Геологија квартара (са М. Маровићем 
и В. Димитријевић -  1991). Међутим, не треба заборавити да је првих година по 
доласку из иностранства, предавајући палеонтологију, после смрти В. Ласкарева, 
превео (заједно са доцентом Ж. Петронијевићем) значајан уџбеник из палеонтоло- 
гије од академика Л. Давиташвилија.

Врхунски педагошки рад и допринос развоју научних кадрова испољавао је 
ангажовањем на руковођењу израдом докторских дисертација већег броја кандида- 
та. Висок критеријум и захтеви које је стављао пред кандидате резултирали су висо- 
ким квалитетом дисертација од којих је знатан број имао монографска обележја. 
Већи број доктораната наставило је да ради на Универзитету, или као научни рад- 
ници у значајним вануниверзитетским организацијама.



Добро познавање неколико страних (конгресних) језика (немачки, руски, 
француски) омогућило је професору Стевановићу благовремено и несметано пра- 
ћење светске геолошке и палеонтолошке науке, комуницирање па и објављивање 
радова у иностраним публикацијама. С друге стране он је био у могућности да 
потпуно искористи боравке у иностранству, како за презентирање достигнућа наше 
геологије тако и у преношењу достигнућа из света на наше терене. Пошто би на- 
брајање свих боравака у иностранству заузело много простора овде ћемо поменути 
само неке најважније. Најдужи и свакако најзначајнији је двогодишњи боравак у 
Москви (1946-1948), где је у Палонтолошком институту АН тадашњег СССР, под 
руководством Н. С. Шатског и А. Г. Еберзина, употпунио познавање малакофауне 
неогена источног Паратетиса и завршио докторску дисертацију "Доњи плиоцен 
Србије и суседних области" започету још пре рата у Југославији. Одбрана је обав- 
љена у Москви. Дисертација припремана за I научни степен -  кандидат наука, с 
обзиром на значај дела и резултате и квалитет, од стране изборног већа МГРИ 
(Московски геолошко-истраживачки институт) проглашена је за II степен -  Док- 
тор геолошко-минералошких наука.

Други по значају свакако је боравак у Природњачком музеју у Бечу и на тере- 
нима неогеног бечког басена (јануар-мај 1950). За то време је вршио идентифика- 
цију и детерминацију фосилних мекушаца из наших терена и истовремено упоређи- 
вао са онима са простора бечког неогена и одржао неколико предавања о неогену 
наших крајева. Касније, краће време, боравио је у Чехословачкој и обилазио та- 
мошње терене (Братислава, Брно. Праг), а затим у Мађарској (околина Балатона и 
Будимпеште). На краћим екскурзијама кроз Италију обишао је класичне локал- 
ности неогена северне Италије. Током боравка у Грчкој 1960. године вршио је те- 
ренска истраживања у околини Солуна и Атине, доказавши да се понтиски кат јуж- 
норуског типа простире преко Тракије све до Атине.

Гостовања у иностранству користио је за упоређивање наших и тамошњих 
стратиграфских јединица и проверу подела које се примењују. Добијао је бројне. се- 
парате и нубликације нарочито из домена неогена и квартара. Обимна кореспон- 
денција са страним научницима и установама из Русије, Румуније, Бугарске, Укра- 
јине, Словачке, Мађарске, Чешке, Италије, Немачке, Француске, Грчке, Швајцар- 
ске и др. износи неколико хиљада писама и др.

Огромна радна навика и обдареност омогућиле су професору Стевановићу да 
постигне врхунске научне резултате. Први рад штампао је пре 56 година, а укупно 
што самостално што у коауторству, објавио је око 200 радова. Највећа пажн.а по- 
свећена је неогеним и квартарним теренима, њиховим палеонтолошким и страти- 
графским карактеристикама. Писао је о карактеристикама и положају стратиграф- 
ских граница међу сарматским и панонским, или панонским и понтским творевина- 
ма, већим делом у панонској провинцији али и на теренима који су припадали дакиј- 
ској, црноморској и егејској провинцији Паратетиса. Резултати које је излагао увек 
су заснивани на сопственим теренским и кабинетским проучавањима.

Међу најзначајније радове могу се убројати они у којима је први пут извршена 
ближа одредба старости целокупних профила неогена угљоносних хоризоната у 
Колубарском, Креканском и Костолачком басену, затим радови у којима је први 
пут на нашим просторима доказано присуство и распрострањење бесарабског, хер- 
сонског потката и меотског ката у Тимочкој Крајини. Следе бројни радови у којима 
су први пут описана нова налазишта баденског ката, почев од непосредне околине 
Београда (тунел Беле Воде-Кнежевац, Липовица, Барајево, преко Колубарског



басена до Коцељева и околина Лознице), затим у источној Србији, први налазак ба- 
денског брахиопода Ме§ег1еа п. кр. и налазак неуобичајено крупне Ашг/а аГиг/ Ва§- 
1его 1 у Дубоком потоку (код Трњана) у Тимочкој Крајини.

Поред проучавања морских, бракичних и каспибракичних творевина јужног 
дела панонске провинције Паратетиса Стевановић је обратио пажњу и на широко 
распрострањење неогених језера на просторима Шумадије и западне Србије, почев 
од "сланачке серије", нижих хоризоната у околини Коцељева, наслага у Ваљевско- 
-мионичком басену до Крушевачко-трстеничког, Западно-моравског и Левачког 
басена, за које је на основу налазака фосилних сисара, палеофлоре и косовијско- 
-конгеријских фосилних фауна извршена стратиграфска ревизија.

Сарађујући са Геолошким институтом САНУ на изради геолошке карте 
1:50.000, листова: Шабац, Ваљево, Крупањ, Стевановић је проучавао и старије тво- 
ревине (палеозојске и мезозојске) и том приликом први пут доказао присуство це- 
фалоподских кречњака намирског ката (код Дружетића) и карбонског сунђера 
(СуШи1е1ех татИохиз -  московијен) на падинама Близоњских висова (Слатина), 
затим карбонске трилобите (РуИра/а) у Поцерини, а пре тога доказао присуство 
средњег и горњег девона у западној Србији (Дружетић, Бранковина) и открио нове 
локалности са богатом горњопермском фауном. Независно од ових радова у запад- 
ној Србији, открио је и фосилни девон на Влашкој стени код Праче (Босна).

Посебно место у стратиграфским изучавањима неогена заузима ревизија међу- 
народне стратиграфске таблице, посебно увођење два нова номена, поткатова 5ег- 
1~пап (горњи панон) (1958) и Рог!а1'егпап (1951 -  горњи понт), затим ревалоризација 
номена 81а\'ошап (доњи панон) уведен од стране Н. Андрусова.

Значајно је Стевановићево учешће у раду Међународног комитета за меди- 
терански неоген и у радној групи за Паратетис за чије је потребе суделовао (са 
проф. А. Папом) у припреми књиге Сћгопох1гаП§гарћ1е ипс! Мсох1га1о1урсп, Вс1. 
УП-Раппошап, и за исту едицију, Вс1. УШ-РопИап, био главни и одговорни уредник, 
а сам или као коаутор написао 15 чланака. Сем тога, за потребе међународног 
1хх1цие х(гаП«гарћчие ЈШегпаиопа! (Раш), свеска за Европу, обрадио је 21 страти- 
графски термин приказујући стандардни тип, временски или биостратиграфски 
положај, фацијалне карактеристике на теренима Југославије.

Палеонтолошка и стратиграфска истраживања омогућила су му прелазак на 
палеоеколошка и палеогеографска изучавања. Тако је, полазећи од разлика у са- 
ставу ориктоценоза и у литолошкој грађи, издвојио у доњем понту: фацију глина са 
Рагас1аспа аНск: и Соп§ег1а ргаегкоткоШеа (басенске творевине) и фацију кластита 
(шљункови, конгломерати, крупнозрни пескови) са Соп^епа ип$и1а-саргае (лито- 
ралне творевине), а у горњем понту: фацију пескова са Соп^егЈа 1г1апј>и1ап8 (прио- 
балске творевине) и фацију глина са Соп§ег1а гкоткоМеа (басенске наслаге). Уоп- 
штавањем свих фацијалних особина понтских седимената дошао је до закључка да 
се у понтском кату Србије могу издвојити "регионални типови" развића: 1. колу- 
барски, 2. смедеревско-подунавски, 3. сремско-костолачки и 4. неготинско-крајин- 
ски или пред-карпатски тип.

Током боравка у Грчкој (1960) утврдио је да су слојеви који садрже "пикер- 
мијске сисаре" у околини Солуна меотске старости, пошто у њиховој повлати леже, 
несумњиво, понтске творевине са каспибракичном фауном мекушаца новоросијског 
потката. Истовремено је решио и питање старости познатих "Траконес кречњака" 
код Атине. Утврдио је да је доњи део профила састављен од типичних морских



творевина меотског ката, а горњи део садржи каспибракичне ориктоценозе које 
стратиграфски припадају понтском кату и представљају еквиваленте "Одеских
кречњака".

У бројним радовима је описивао фосилне заједнице, пре свега фосилне ме- 
кушце из баденских, сарматских, меотских, панонских и понтских творевина, не 
пропуштајући при томе да обрати пажњу и на њихове палеоеколошке особине. 
Тако је, поред приказивања раније одређених, препознатих и описаних врста фо- 
силних организама са страних и наших терена, самостално први пут одредио, ико- 
нографски представио и описао око 40 нових врста или подврста фосилних шко- 
љака и пужева, као и једну нову брахиоподску врсту из баденског ката.

Веома су значајни његови разултати у ревизији понтске малакофауне, при че- 
му су издвојена два нова понтска рода: Оаојта п. §еп. и Рагх’'к1аспа п. §еп.. Том при- 
ликом Стевановић је утврдио да раније одређена Соп§епа <11%шјега А пс1 ги 8о V не 
припада роду Сопџег/а већ роду ОгеЈанепотуа (СагтаЊсоп^епа) -  Огешепотуа 
шдсИ^шјега 8 (е\'апоујс . Раније је доказано да су ПтпосагсИит ре(егх/ М. Ноегпех 
и ПтпосагсИит. аид^иати1ошт Апс1гибОУ једна иста врста, по правилу приоритета, 
ПтпосагсИит ре1еп>1 М. Ноегпех. Поред ове ревизије уз ПтпосагсИит ре1егз1 М. 
Ноегпез нашао је још неколико"оријенталних" врста и тиме доказао међусобну 
синхроничност слојева који их садрже, као и да постоји широка веза између Па- 
нонске и Дакијско-црноморске провинције Паратетиса.

Стевановић се заузео да нови родови домаћих истраживача, посебно нове 
врсте, буду прихваћени и у Палеонтолошкој унији Европе. Сви ти напори и ре- 
зултати довели су га у круг научника палеонтолога и стратиграфа европског и 
светског гласа, па су неки палеонтолози њему у част именовали 9 фосилних врста и 
једну подврсту, а интернационална унија, секција за Европу, изабрала у извршни 
одбор уније.

Стевановић је, поред обимног педагошког и научног рада, налазио времена и за 
успешну сарадњу са привредним организацијама. У дужем временском периоду, као 
познавалац геологије неогена, у неким случајевима и први који је у неким басенима 
решавао основна стратиграфска питања, бивао је стручни и научни саветник. По- 
знато је његово готово непрекидно присуство у решавању важнијих проблема у руд- 
ницима угља Колубара, Костолац, Крека, Бановићи (за које је још 1946. године из- 
радио детаљну геолошку карту 1:25.000). Веома су уважавани његови ставови о гео- 
логији лежишта соли у Тузли и при откривању новог лежишта у Тетими. Његово 
познавање неогена Војводине увек је било добродошло геолозима Нафтагаса из 
Новог Сада, а био је и почасни члан Савета за нафту ЈА ЗУ  у Загребу. Био је члан 
радне групе за припрему отварања првог нафтног поља у Србији (Стиг).

Значај публиковања резултата геолошких проучавања професор Стевановић 
је увек истицао. Један је од покретача часописа "Гласник Природњачког музеја у 
Београду", у коме је дуго био члан редакционог одбора. После рата је члан Редак- 
ционог одбора, а неколико година и уредник часописа "Геолошки анали Балкан- 
скога полуострва". Члан је редакционог одбора едиције "Геолошка терминологија 
и номенклатура" и "Геологија Србије" у којој је и главни и одговорни уредник 
књиге "Кенозоик" и коредактор књиге "Палеозоик". Затим члан академијиног Од- 
бора за друго издање изабраних дела Јована Цвијића, у оквиру кога је уредник три 
књиге, затим коредактор два "Зборника радова" са скупова посвећених Јовану Цви- 
јићу и Милутину Миланковићу. У оквиру ЈТЈС8  и (ЈКЕ5СО едиције "Сћгопо51га11- 
§гарћ1е игк! Нео8(га1оирсп с1ег У/езШсђеп ("Сеп!га1е") РагаСеСћуз", уз неколико чланака



у Вс1. VII Раппошап, главни је и одговорни уредник књиге Вс1. VIII РопПеп 
(1989/1990).

Достигнућа у науци и наставном раду донела су професору Петру Стевановићу 
и признање избором за дописног члана Српске академије наука и уметности (1952) 
и за редовног члана (1965. године). Секретар је одељења Природно-математичких 
наука и заменик секретара у трајању 13 година. У то време предводи делегацију 
САНУ на разговорима о сарадњи са Мађарском академијом наука у Будимпешти и
1974. у Београду, потписује са академиком Тетењи-јем међуакадемијски протокол.

Оснивач је и први председник неколико Одбора САНУ, међу њима: 1. Одбор за 
палеофлору и палеофауну, 2. Одбор за крас и спелеологију, 3. Одбор за геодина- 
мику и низ других.

Професор Стевановић је био ангажован и у Географском институту "Ј. Цви- 
јић" Српске академије наука од оснивања института. Сарадњом у више праваца у 
институту највише је био ангажован у области физичке географије, геоморфо- 
логије и геологије. Посебно је значајна његова дугогодишња функција Председника 
Научног већа овог института на којој се залаже за побољшање кадровске структуре 
из области физичке географије и геоморфологије. Професор Стевановић у после- 
ратном периоду био је члан комисије за одбрану докторских дисертација, готово 
свим географима.

У првим годинама после рата био је веома ангажован око организовања Заво- 
да за заштиту природе и часописа у којем је штампао неколико радова о заштити 
геолошко-палеонтолошких објеката. Иницијатор је стављања под заштиту државе 
геолошких објеката, као дела природе, укључујући првенствено заштиту већег бро- 
ја налазишта фосилних организама. За време изградње бране у Ђердапу био је пот- 
председник републичке комисије за спасавање природних споменика у Ђердапу пре 
потапања.

Професор Стевановић је биран за члана ЈА ЗУ  (1975), Словеначке АН (1975), 
Академије наука БиХ (1978). Члан је Српског геолошког друштва од студентских 
дана. Једно време је био секретар, затим потпредседник и председник Управног од- 
бора друштва. Изабран је за почасног члана Мађарског геолошког друштва (1972) 
и за члана Палеонтолошког друштва СР Немачке (1974).

Током дугог живота и рада учествовао је на бројним стручним и научним ску- 
повима. Набрајање би заузело доста простора зато ћемо поменути само оне најваж- 
није. Био је члан бироа Међународне Палеонтолошке уније и учествовао на неким 
састанцима. Као члан Извршног одбора Међународног Комитета за медитерански 
неоген и представник за Југославију активно је учествовао на готово свим његовим 
скуповима; слично је било и са радном групом за Паратетис коју је, заједно са В. 
Менером и А. Папом, основао у Болоњи. Учествовао је на готово свим после- 
ратним Конгресима Карпато-балканске геолошке асоцијације а био је и Председ- 
ник југословенске секције (1970-1983). Учествовао је у заседањима свих Конгреса 
геолога Југославије. На светском Конгресу геолога у Прагу (1968) предводио је 
службену делегацију Југославије, а учествовао је и у раду 26. Конгреса геолога света у 
Прагу (1980) и 27. Конгресу у Москви (1984) као и на неким Конгресима 1,М(,)А (нпр. у 
Риму, заједно са М. Миланковићем) и VII Конгресу КСМИб (Регионални Комитет за 
стратиграфију медитеранског неогена) у Будимпешти (1985) итд.

Успешан и плодан рад током дугог времена, неуморно и свесрдно залагање до- 
нели су професору Стевановићу и бројна формална признања и награде од којих се 
истичу: Награда Владе ФНРЈ (1949) за рад "Доњи плиоцен Србије и суседних обла-



сти”, Награда Београдског универзитета за уџбеник "Историјска геологија -  палео- 
зојске периоде", Орден рада са златним венцем (1965), Медаља Мађарског геолош- 
ког института (1969), Плакета Природњачког музеја у Београду (1970), Октобарска 
награда града Београда (1974), Седмојулска награда (1985), Октобарска награда за 
1990. годину. Географски институт "Јован Цвијић" САНУ у знак захвалности пово- 
дом 70 година живота посветио је професору Петру Стевановићу Зборник радова, 
књ. 36 (1984), Савезни геолошки завод за допринос у изради Основне геолошке кар- 
те доделио му је Почасну повељу (1989), а општина Барајево златну плакету. 
Поводом 80. рођендана, у знак захвалности за допринос геолошкој науци и 
подизању геолошких кадрова, проф. Стевановићу је посвећена педесет осма књига 
Геолошких анала Балканскога полуострва (1994).

С особитим поштовањем сећамо се драгог учитеља, дубоко захвални за све 
што је учинио за унапређење геолошке струке и науке, како у земљи тако и шире, и 
за оспособљавање и напредовање његових ученика и сарадника.

Вечна му слава и хвала.

Др Марко Еремија, ред. проф.
Др Милорад Павловић, ред. проф.

ОГ> ЈАВЉ ЕНА ДЕЈ1А АКАДЕМИКА ПЕТРА СТЕВАНОВИЋА

НАУЧНИ И СТРУЧНИ РАДОВИ

1. Прилози за познавање геолошких формација у југозападном делу листа "Бео-
град", топографске карте 1:100.000,- Геол. ан. Балк. полуос., 15, 441-446, 
Београд, 1938.

2. Фауна и састав барског леса у Београду.- ЊМ., 16, 28-44, табл. 1-П, Београд, 1939.
3. Нови прилози за познавање геолошке грађе северних падина Топчидерског Бр-

да,- ПпА, 16,137-138, Београд, 1939.
4. О другомедитеранским слојевима на левој обали Топчидерске Реке (вар. Ракови-

ца), са Б. Степановићем.- ЊШ. 16,134-136, Београд, 1939.
5. Извештај о геолошком снимању листа "Обреновац", топографске карте

1:100.000.- Годишњак Геолошког инст. Краљ. Југославије за 1939, 96-101, 
Београд, 1940.

6 . О лесном профилу на Теразијама, на месту палате Албаније (са дискусијом).-
Записници Срп. геол. друштва за 1939,19-21, Београд, 1940.

7. О геолошким проматрањима у доњем делу Колубарског басена,- ЊМ., за 1940.
год., 27-29, Београд, 1941.

8 . Прилог за познавање понтиског ката (горњоконгериских слојева) у Србији и
Срему (са једном геолошком картом).- Посебна издања Музеја срп. земље, 
22,1-30, Београд, 1941.

9. Прилози за стратиграфију миоценских наслага у Западној Србији и Шумадији,-
Гласник Прир. муз. српске земље, 2,9-40, табл. 1,1 геол. карта, Београд, 1949.

10. Резултати геолошких проучавања у околини Великог Градишта, Костолца и у Ду-
навском Кључу.- Гласник Срп. акад. наука, књ. 1, св. 1-2,86-87, Београд, 1949.



11. О горњомеотским наслагама у великом Дунавском Кључу код Подвршке,- 151(1.,
83-84, Београд, 1949.

12. О геолошким испитивањима у околини Брзе Паланке и у Дунавском Кључу
(Источна Србија).- ЉМ., 3, 402 стр., Београд, 1949.

13. О геолошким испитивањима у Шумадији између река Јасенице и Раље.- ЉШ.,
403-404, Београд, 1949.

14. О древниешем представителе рода АгсЈсагсИит и об условилах его находки
(заједно са А. Еберзином).- Докладв1 акад. наук СССР, Нован, серии, в б ш . 

12,141-144, Москва, 1948.
15. О најстаријем представнику рода АгасагсИит и стратиграфији места његовог

наласка (заједно са А. Еберзином).- Гласник Прир. музеја српске земље, 2, 
149-157, табла I, Београд, 1949.

16. О биотитским повредама на љуштурама бугловских, сарматских и меотских меку-
шаца из Србије,- Геол. ан. Балк. полуос., 18,129-142, таб. 1-1У, Београд, 1949.

17. Други извештај о геолошком картирању на листу "Обреновац" 1:100.000 (за
1940.).- 11ж1., 18, 81-87, Београд, 1949.

18. Тезе уз дисертацију "Доњи плиоцен Србије и суседних области",- Гласник САН,
1/П, 69-71, Београд, 1949.

19. Научни и практични значај проучавања старијих плиоценских терена код нас.-
Записници Срп. геол. друштва за 1948,14-17, Београд, 1949.

20. О горњемеотским наслагама у великом Дунавском Кључу код Подвршке.-
Зборник радова Геол. инст. САН, 1, 69-73, Београд, 1950.

21. Заштита геолошко-палеонтолошких и минералошких објеката,- Заштита
природе, 1 ,11-26, Београд, 1950.

22. Кардитски родови Ратс1аспа и Р1егос1аспа у понтиским наслагама Србије.-
Гласник Прир. муз. српске земље, А, 3, 95-107, таб. I—IV, Београд, 1950.

23. Доњи плиоцен Србије и суседних области. Геолошко-палеонтолошка студија
каспибракичних фација и продуктивних терена понтског ката.- Теза, 1-361, 
таб. 1-ХУШ, сл. 1-21, геол. карта 1-УШ, Посебна издања Срп. акад. наука, 
СБХХХУП, Геол. инсг., књ. 2, Београд, 1951.

24. Резултати проучавања понтиских кардида из Смедеревског Подунавља,- Глас-
ник САН, 2/1, стр. 57, Београд, 1951.

25. Трагови Панонског мора у нашој земљи.- Заштита природе, И-Ш, 5-23, сл.
1-14, Београд, 1951.

26. Нови прилози за познавање средњег миоцена из околине Доњег Милановца
(Источна Србија), заједно са Ж. Петронијевићем.- Геол. ан. Балк. полуос.,
19, 89-95, Београд, 1951.

27. Геолошки састав терена дуж трасе железничког тунела Кијево-Железник (око-
лина Београда), са Оливером Милетић.- Гласник Прир. музеја срп. земље, 
сер. А, 4,23-30, Београд, 1951.

28. О геолошким испитивањима у неогеним теренима Тимочке крајине,- Гласник
САН, књ. 3, св. 1, 62-64, Београд, 1951.

29. Стратиграфски односи у Горњој Поцерини.- Гласник САН, књ. 3, св. 2, 225-228,
Београд, 1951.

30. Стратиграфски односи у широј околини Коцељева (Ваљевска Подгорина).-
ЊИ., 228-230, Београд, 1951.

31. Плиоцен код Старог Сланкамена (Срем) и сремски тип горњег понта,- Геол. ан.
Балк. полуос., 20, 45-55, Београд, 1952.



32. Номенклатура терцијарних слојева, у првом реду домаћих неогених терена,-
Зборник радова Првог саветовања југословенских геолога у Загребу (1952. 
год.), 121-148, Загреб, 1953.

33. Фаунистичке принове из конгериских слојева околине Доње Тузле, с нарочитим
обзиром на појаву карагачких седимената,- Геол. ан. Балк. полуос., 21, 
15-25, Београд, 1953.

34. Тортонско-сарматске наслаге на простору између Горње Тамнаве и посаво-
тамнавске вододелнице.- Гласник САН, књ. 5, св. 1., 65-66, Београд, 1953.

35. Стратиграфски односи у северном делу Мионичког басена.- ЊЈс!., 64-65, Бео-
г р а д ,  1 9 5 3 .

36. Панонски (доњоконгериски) слојеви околине Боговађе.- ЉЈс1., књ. 5, св. 2,
275-276, Београд, 1953.

37. Сарматске наслаге између река Љига и Рибнице (Мионички басен).- ЊШ.,
276-277, Београд, 1953.

38. Млађи палеозоик у горњем току Уба и Кладнице,- ЊШ, 273-275, Београд, 1953.
39. 8 иг 1ех соисћех тсоисппсх зирепеигез <1ап5 1е г̂апс! теапс1ге с!и Бапиђе, ргез Рос1-

угкка (бегђје опеШ;а1е).- Ви11. с1. ГАеа(1. бегђ. с1. $с1епсех, Т. XII, поиу. зсг. 
С1а55е с1. 5С. та1ћ. е1 па1. 3, 29-30, Ве1§гас1е, 1953.

40. Основни задаци и проблеми југословенске геологије.- Споменица 60. год. Срп-
ског геолошког друштва (предавање одржано на свечаном скупу Српског 
геолошког друштва 11. II 1951.), 67-89, Београд, 1954.

41. Неке значајне палеонтолошке принове из Србије, Македоније и Североисточне
Босне,- Записници Срп. геол. друштва, 1950-1952 (збор 25. X 1951), 45-49, 
Београд, 1954.

42. О појавама вулканског туфа у миоценским наслагама Београдског дунавског Кључа
(заједно са Д. Стангачиловићем).- Пж1. (збор 10. X II1951), 68-76, Београд, 1954.

43.Сарматска флора и фауна у усецима јадранске пруге код Бождаревца (Шума- 
диска Колубара), заједно са Н. Пантићем,- Геол. ан. Балк. полуос., 22,1-20, 
таб. 1-У, 1 геол. карта, Београд, 1954.

44. Ропихсће б1и!е 1т  еп§егеп 5тпе (Ођеге Соп§спсп5сћ1сћ1сп) 8егђ1еп ипс! с1ег ап-
<ЈГ§еп/,спс1еп Сеђ1е1е,- Ви11. с1. СошеП асас1. <1. Уи§051., Уо1. II, 1-2, Гјиђ1јапа, 
1954.

45. Принове за познавање каспибракичне фације портаферског потката (горњи
понт) у Србији,- ЊШ., XVIII, 45-58, Београд, 1955.

46. Поговор раду А. Папа -"Прилог за познавање копнених и слатководних пужева
из неогена Србије",- Зборник радова Геол. инст. "Јован Жујовић", VIII, 
26-29, Београд, 1955.

47. Обрада 21 стручних термина у међународном стратиграфском лексикону (свеска
за Европу).- XX Соп§ге5 §ео1о§1цие пиегпаиопа! а Мех1ео, Гех1^ис 51гаи- 
дгарћј^ие Јп1егпаИопа1е, у о 1 . Еигоре, 1а$с. Уи§051ау1е, 5ои5 1а ге<1. с1е К. Ре1ко- 
у ј с ,  СепПе сГе1ис1е5 , Рап5 , 1956.

48. Поргаферски седименти Јужне Семберије и њихов однос према ионтиским тво-
ревинама Креке и Поцерине (зајдено са Ј. Младеновићем).- Геол. ан. Балк. 
полуос., 24, 15-29, табл. I, геол. карта 1, Београд, 1956.

49. Прилог историјату ревизије Цвијићеве "Прелазне зоне" у НР Србији,- Запис-
ници Срп. геол. друштва (збор 25. III 1955), 59-64, Београд.



50. Приказ геолошке карте "Ваљево" 1 (1:50000).- Записници Срп. геол. друштва
(збор 25. XI 1955), 141-145, Београд, 1957.

51. Осврт на налазак девона код Дружетића у долини Уба и могућност наласка у
другим крајевима Западне Србије и Источне Босне,- ЉМ., 149-152, Београд,
1957.

52. О геолошким испитивањима у североисточној Босни.- Гласник САН, IX, 3,
298-299, Београд, 1957.

53. Значај проучавања панона и понта у северној Босни за објашњење појма фације
и угврђивање броја хоризоната у конгеријским слојевима.- Зборник радова 
са II Конгреса геолога Југославије, Сарајево, 1957.

54. О геолошким кадровима Југославије.- ЊЈ<±, Сарајево, 1957.
55. О научном раду СССР после Октобарске револуције.- Годишњак Срп. акад.

наука, 47-52, Београд, 1057.
56. Поток Карагача испод Авале -  класично место наласка панонске фосилне фа-

уне мекушаца.- Заштита природе, бр. 12 и бр. 13, 6-9 и 6-11, таб. I—IV, 
Београд, 1958.

57. Средњи догер (посидониски шкриљци) код Штубика (заједно са М. Анђелкови-
ћем).- Записници Срп. геол. друштва за 1957. год. (збор 10. III 1957), 21-23, 
Београд, 1958.

58. Принове за стратиграфију и тектонику неогена на територији Београда,- Њн1.,
7-14, Београд, 1958.

59. Други медитеран у сливу реке Тамнаве код Коцељева у Западној Србији (заједно
са В. Милошевићем).- Гласник Прир. музеја у Београду, Таб. I—IV, 1 геол. 
карта, Београд, 1958.

60. Биостратиграфска анализа тортонске фауне тамнавског краја у Западној Ср-
бији,- Глас ССХХХУ1, 17, Срп. акад. наука, Природњачки списи, 1-16, 
Београд, 1958.

61. Геолошка карта Србије, лист "Крагујевац"1, 1:50000,- Геол. инст. "Ј. Жујовић",
Београд, 1958.

62. Геолошка карта Србије, лист "Ваљ ево"1,1:50000.- ЊЈс1., Београд, 1958.
63. Роп1 1т  еп§егеп бшпе пп пбгсШсћеп Ји§об1ау1еп, зеше Ра/1е$ ип<1 Нопгоп1е, пп1

е1пет Рискзсћаи аиГ сће Уегћакшхке 1п <1еп Насћћаг1ап(1ет.- Роккапу 
КбгШпу, Видарех!, 1958.

64. Марински миоцен (тортон-сармат-меот) између села Сипа и Кладушнице на
излазу Ђердапске Клисуре,- Геол ан. Балк. полуос., 25, 17-24, Београд,
1958.

65. Фосилна јаја у миоцену Брајковца код Љига и ближи стратиграфски положај
налазишта.- ЊМ., 26,153-158, таб. 1-П, 1 геол. карта., Београд, 1959.

6 6 . Ва8 пео§еп 1п Ји§051атеп 1п хетеп Ве/Јећип^сп ги т \\'1епег Вескеп,- Мп. Сео1.
Се$. XVIеп, 52, 1959 (Уегћ. Со. №о§епе те(1Ј1еггапесп, 1. Тап§ип§ Е1еп 1960,
5. 189-201).

67. Миоцен Доње Тузле, прилог стратиграфији и тектоници лежишта соли и ње-
говог обода (заједно са М. Еремијом).- Геол. ан. Балк. полуос., 27, 45-94, сл. 
1-12,1 геол. карта, Београд, 1960.

6 8 . Беуоп 1т  шекгћсћеп бепеп ипс! хетс Ве/1 ећип§еп /и (1еп ап(1егеп сЈеуотбсћеп
Рипс181е11сп 1п Јицовкдајеп (Тћехепј,- Рга§ег Агће1181а§ип§ ићег сће б1гаП- 
§гарћ1е с1ез бИигк ипс! с1ек Оеуопб (1958), 469-472, Ргаћа, 1960.



69. Извештај са Симпозијума међународног геолошког комитета за медитерански
неоген у Бечу.- Зборник радова III Конгреса геолога Југославије, 1, 83-91, 
Титоград, 1961.

70. Понтска фауна са ЦтпосагсИит ре1ег\\ код Кадра на Сави (Северна Босна).-
Геол. ан. Бал. полуос., 28,177-206,12 табл., Београд, 1961.

71. Испитивање терцијарних басена (методе).- Билтен Лабораторије за методе
геол. картирања, 1,121-133, Београд, 1961.

72. Каспибракична фауна понтијског ката Грчке и њен стратиграфски значај.— Глас
Срп. акад. наука и уметн., књ. 249, Одељ. прир. мат. наука, књ. 22 (јубиларна 
свеска у част 20. годишњице устанка народа Југославије), 67-98, Таб. 1-1У, 
Београд, 1961.

73. Цефалоподски кречњаци намирског ката (средњи карбон) у долини Уба код
Дружетића.- Записници Срп. геол. друштва за 1958. год. (збор 10. XII 1958), 
105-108, Београд, 1962.

74. Извештај са Саветовања Мађарског геолошког друштва у Сегедину и екскурзија
по Мађарској.- ЉМ., 111-114, Београд, 1962.

75. Терцијар Исгочне Србије. Вођа за екскурзије кроз Источну Србију.- Зборник V
Саветовања геолога ФНРЈ, стратиграфија и тектоника, 64-77, Београд, 1962.

76. Палеонтологија у Србији.- Енциклопедија ФНРЈ, књ. 7, Загреб.
77. Конодонти из горњег девона Дружетића у Западној Србији (заједно са X. Спа-

совом).- Геол. ан. Балк. полуос., XXIX, 53-63, Таб. 1-П, Београд, 1962.
78. Тезе за геологију Југославије.- Зборник V Саветовања геолога Југославије, Са-

вез геол. друштава ФНРЈ, посебно издање, 1-12, Београд, 1962.
79. Намирски кат Дружетића и његова гонијатитска фауна (заједно са Ј. Кулманом,

Тибенген).- Гласник Прир. музеја, сер. А, књ. 16-17, 45-112,1 геол. карта, 4 
табле, Београд, 1962.

80. Девон Бранковине код Ваљева.- Записници Срп. геол. друштва за 1960. год.
(збор 10. X 1960), 43-47, Београд, 1962.

81. Векга§ /ит Кептш.ч <1ег ропПбсћеп МоНшкепГаипа аих Спесћ1апс1 ипс! 1ћге
51гаН§гарћЈбсће Вес1еи1гип§.- Ви11. Асас1. бегћ. бс. е1 аагк, I. 32, С1. бс. та1ћ. 
па1ига1еб, N0 . 9, 73-93, 4 1аМ., Ве1§гас1е, 1963.

82. Стратиграфија понтиског ката Босанске Посавине јужно од Брчког.- Геол ан.
Балк. полуос., 30,1-13, Београд, 1963.

83. Из Геолошког завода Природно-математичког факултета, Београд. Послерат-
ни рад на формирању кадрова 1945-1963,- ЉМ., 30,251-254, Београд, 1963.

84. СоШпћићоп а 1а соппајббапсе с1е 1е1а§е Ропћеп с!е Сгесе ауес ипе гешагцие бресЈа1е
биг 1е РопНеп с!е 1а Мег Мсмге,- 1пб1. "исаб Ма11ас1а". 5.С.1.С. СигбЈПоб у 
сопГегепсЈаб. IX, 93-100, Мас1пс1, 1964.

85. Маринско-бракични миоцен карпатског предгорја Источне Србије.- Глас Срп.
акад. наука и уметн., књ. 259, Одељ. прир. мат. наука, 25, 85-101, табле 1-П, 
Београд, 1964.

86. МагЈпеб ипс! тапп-бгаскјбсћеп МЈо/.ап (1еб об1. ипс! уогкафаибсћеп Ни§е11апс1еб Јп
Об1егћЈеп.- Ви11. Асас1. бегће бс. е1 аг1б, I. 33, 5с. па1ига11еб, п. б.10, 31-41, 
1аћ1. 1-Ц, Ве1§гас1, 1964.

87. Барајево н околина. Рељеф, геолошки састав, хидрографија, клима и саобра-
ћај.- Народна књига, 1-34, Београд, 1964.



88. Србија. Земља и њен постанак. Знаменитости и лепоте Србије.- "Књижевне
новине", 46-64, Београд, 1964.

89. Приказ рада VI Конгреса Карпато-балканске асоцијације геолога Варшава-
-Краков, септембар 1963. (заједно са С. Караматом и М. Анђелковићем).- 
Записници Срп. геол. друштва за 1964., 105-112, Београд, 1966.

90. Морские и солоноватоводнме отложснии Предкарпатвн в Восточнои Сербии
(тезиси).- Резгоме сообагцении VI Конгр. КБГА, 115-117, Варшава-Краков.

91. Ра21е8 ипс! НопгоШе сЈез аћсгсп РНогапз 1п Ји§об1а\у1еп ипс1 сПе Мо«Нсћке11:еп е1пег
КоггеЈаПоп гш! с1еш МЈие1теегђсскеп.- С от. те<1. пео§епе кГгаи»гарНу. 
РгосеесНп§ о! 3. 1ћ. 8е5510п јп Вегпе, 1964. Бе1с1еп, Е. Ј. ВгШ, 180-190, 1966.

92. Сгратиграфске границе горњег понта (портаферског потката) у западном делу
Паратетиса (са примерима из Источне Србије и Панонског басена).- Глас. 
Срп. акад. наука и уметн., књ. 256, Одељ. прир. мат. наука, 29, 153-170, 
Београд, 1966.

93. Осврт на развитак стратиграфске геологије у Србији (приступно предавање у
Срп. акад. наука и уметности).- Споменица у част новоизабраних чланова, 
књ. 30, 245-254, Београд, 1967.

94. Ађоге/ип§ с1ег роНаГегпвсћеп 1Јп1:ег8ШГс (Рог1аГетеп) ос1ег с1ез оћегеп Роп1 (к. х1г.ј
ј т  \уе81ћсћеп 1еН дег РагаГсСћуз.- Ви11. Асас1. хегђе зс. с! аНз, Оакке §с. та1ћ. 
е1 паШгеПех, I. 11, 85-97, Ве1§гас1е, 1967.

95. Стратиграфске цртице трагом Цвијићевих површи ниске Шумадије.- Геолошки
гласник Завода за геол. истраж. Црне Горе, 5, 65-81, Титоград, 1967.

96. ТегНагу оГ 1ће Еа$1- 8 сгђјап раг1 оГ 1ће Сагра1ћо-Ва1кап Агсћ -  VIII Коп§гек Саг-
ра1ћо-Ва1кап §ео1. Аххосјађоп, бГгаИ§гарћу 79-96, ТесСотс 126-131, Вс1«га- 
с1е, 1967.

97. Тће ‘.1гисШга1-ГасЈа1 гопе апс! 1ће 8 1гаи§гарћу оГ 1ће Еа$1 бегђјап Сафа1ћо-Ва1ка-
пјс18.— Си1с1с Гог ЕхсигхЈоп 1ђ, Коб1о1ас, ПаујсГоуас, К1јис, б1аипа, Јађикоуас, 
3-4 ,14-19 .

98. Оео1о§1са1 ге\'1е\\' оГ Ше Сагра1ћо-Ва1кап1с1е5 оГ Уи§о81ау1а (б1гаи§гарћу, Тес(ошс$,
М а§таихт апс! Ме1а11о§епу).- Уводни реферат на VIII Конгресу Карпато- 
-балканске геолошке асоцијације, септембар 1967, Посебно издање, 1-26, 
Београд, 1967.

99. Трагови Панонског мора на територији Босанске Крајине (заједно са М. Ере-
мијом).- "Крајина и Крајишници", књ. 1, 23-43, табл. 1-Ш, Београд, 1967.

100. О миоценовБ1х отложенлх одноичасти штубичкого грабена в Карпато-Балка-
нах Восточнои Сербии.- VIII Конгрес КБГА, Докладвц Стратиграфин, 
455-467, Београд, 1967.

101. Оп 1ћс ђа!ћуте1пс апс! есо1о§1с сопсћИопх оГ Ље М1осепе ЈосаИИсх \У1(ћ Ашпа
аШп пеаг Всо§гас1,- 1п1ет. ра1еоп1о1. 1Јтоп, АђкСгас! оГ Ље бехбгоп, р. 54, 
Рга§ие, 1968.

102. Скица за геолошку историју Београда и његове околине.- "Земља и људи",
популарно-научни зборник Срп. геогр. друштва, 18, 22-37, Београд, 1968.

103. Принове из тортона околине Београда,- Записници Срп. геол. друштва за 1968.
год. (збор 10. XII 1968.), Београд.

104. биг 1ех сопс1топ8 ђаЉуте!пцие8 е1 есо1о§1цис5 с1с8 1осаћ(1е8 а А1ипа а ( Ш 1 ргс8 <1е
Вс1”гас1е.- Ргосеес1т§8 оГ Ље ЈР1Ј, XXIII 1п(егпаиопа1 Сео1о§1са1 Соп§гез, 
345-348 + (5) + р1. IV, Рга§, 1968.



105. О наласку хипариона у понтијским наслагама околине Гроцке (заједно са М.
Павловићем).- Записници Срп. геол. друштва (збор 10. II 1966), 599-604, 
Београд, 1969.

106. 1Љег сНе ропПхсНеп ВгаскчуахкегсагсШЈеп аи$ Ји§0б1а\у1еп ипс! 1ћге 5(;гаи§гарћ18сће
ђес1еи1ип§. IV Соп§ге8 с1и СоттИее с1и Кео§епе тесШеггапееп а Во1о§пе, 
1967, КесиеПк Љз Сгауаих, Во1о§пе 1969.

107. Утисци са IV Конгреса Комитета за медитерански неоген у Болоњи (септембар
1967).- Записници Срп. геол. друштва (збор 14. XI 1967.), 827-833, Београд, 
1969.

108. ИтГапЈЈ ипс1 Сћагак1ег сЈек РоПаГетеп (О. РопГ 5 5Гг.) 1т  \Уе8ПеП с1ег Рага(е1ћух
у о г  а11ет т  Ји§051аш1еп- СоПо^иЈит оп пео§епе 5(га(1§гарћу; Ргосеесћп§5, 
107-127, ћи§. §ео1. 5ое., Вис1аре5(;, 1969.

109. Палеогеографско-еколошке принове из тортона околине Београда.- Глас
Срп. акад. наука и уметњ, књ. 258, Одељ. прир. мат. наука, 33, 1-20, таб. 
1-У1,1 геол. скица, Београд, 1970. 1

110. О стратиграфском положају и појави косе ("делтне") седиментације у церит-
ском лајтовцу Београдског Дунавског Кључа.- Зборник радова. Руд.-геол. 
фак. (посвећен 80. годишњици живота М. Луковића), Београд, 1970.

111. Панон и понт Босне.- "Геологија Босне и Херцеговине", 1-60, сл. 1-19,
Сарајево, 1970.

112. Граница сармат-панон у јужном делу Панонског басена (нови резултати).-
Записници срп. геол. друштва за 1971. год., 29-42, Београд, 1972.

113. Геолошка прошлост Београда и околине,- Историја Београда, 1: Стари, Сред-
њи и Нови век, САНУ, Просвета, 1-14, 6 сл., 1 геол. карта, Београд, 1974.

114. Еб1ег Рипс! у о п  МШеШеУоп гш( СкеПоНге\ рогоша РтсМгбгш ап <Јег \Уех(ки5(е с1е5
ОћгЈс1-8ее5 (Ма/еаопЈеп). Р. 8 1суапоуЈс, V. Ко8(Јс,- ВиПеЦп 5аеп1|Лдие, 5ес. 
А, XIX, 11-12, 330-332, 2а§гећ, 1974.

115. Иеие ра1ео§ео§гарћ15сћ-бко1о§15сће ВеИга§е гиг Кепп(ш5 с1ех Тог(оп5 ће1 Ве1-
§га<1.- ВиПеИп с1е ГАсас1ет1е 5егће с1е5 5С1епее5 еС с1е5 аг(5, П , С1а55е де5 
5С1епее5 таЉетаћцие е1 па1игеПе5, п. 5. 13, 1-13, ТаГ. 1-У, Ве1§гас1е, 1974.

116. 5иг 1е5 есће11е5 ћт8[га(ј§гарћј^ие с1и пео§епе тагјп е1 8аигпа(ге с!е 1а Уи§об1аУ1е.-
1п: V Соп§ге5 с1и Сот11ес1и Иео§епе тесП(сггапесп а Гуоп 1971. Сотигаса- 
Поп5. Т. 2. Метопе5 с1и В. К. С. М., 793-799, Буоп, 1974.

117. Тесчошс 5(гис(иге апс! ћЈзГогу оГ ТегИаг Ва51П5 јп Уи§081а\'ја,- 1п: Тес1огас5 оГ Ше
СаграЦап-Ва1кап Ке§10П5. Ехр1апаПоп5 (о (ће (ес(опЈс тар . КВСА, Сотт15Јоп 
Гог Тее(оп1С5, 357-364, П§. 1-12, Вга1Ј51ауа, 1974.

118. Геологија Србије. П/1: Стратиграфија -  Прекамбријум и Палеозоик.- Завод за
регионалну геологију и палеонтологију Рударско-геолошког факултета, 
1975, И5 +(5) + 147 (2) стр.
П. Стевановић аутор, односно коаутор следећих поглавља:
Палеозоик 1. Опште особине палеозојских периода (заједно са М. Анђел- 
ковићем); 2. Девон западне Србије (заједно са И. Филиповићем); 3. Намир- 
ски кат Дружетића и шкриљави палеозоик влашићког антиклинорија.

119. Кискбсћаи аиГ Рапоп/РопС СгепгћопгоШе аиГ Огипс! с1ег ОгеЈ88сшс1еп ипс1 Птпо-
сагс1ипеп (т ј( ВЈебреПеп аи5 Ји§051а\ујеп).~ 1п: VI111 Соп§ге55 оГ 1ће ге§1опа1 
СоттШ ее оп МесП1еггапеап 51га(1§гарћу, 247-254, Вга1151ауа, 1975.



120. 51гап§га(хкј ро1огај 1егс1јагпјћ сгуешћ егирПУпШ х1епа и окоНш Вео§га<За,- Ас1а
§ео1о§1са VIII, 41, 453-468, 2а§геђ, 1975.

121. Трилобитски родови БсШеИит, ЕгјИџаге.ч и Ркасорх у нашим девонским теренима
(Прача-Влашка Стијена и Ваљево-Дружетић).- Гласник Природњачког 
музеја у Београду, с. А, 30, 75-90, Београд, 1975.

122. Векга§ /иг Тек1ошк с1ег пеодспсп хсћјсћ(еп т  с1еп 0тагј(1еп (N0 Во8п1еп
-Рјезеука ипа Сак1оујса Сећгјде). ВгаПх1ауа, 1975.

123. Ра1аоп1о1о«1е јп Јидохкгшјеп Нјк 1974. (Ра1еоп1о1о§1ја и Ји§об1а\ајј <1о 1974. §о-
сћпе). \'апс1а Косћап8ку-Веу1с1е, АпСоп Катоу§, РеСаг 81еуапоу1с -  8. Ји«ох1о-
уепхИ §ео1оккЈ коп§ге8, В1ес1, 1-5 ок1ођаг, кпј. 2, Ра1еоп1о1о§1ја, 8есНтеп1о1о- 
§1ја, 81гаи§га11ја, б1оуешко §ео1о§ко с1ги.ч(:уо, 5-25, В1ес1, 1975.

124. Геологија Србије. П-З, Стратиграфија -  Кенозоик.- Завод за регионалну
геологију и палеонтологију Рударско-геолошког факултета, (13) + 442 + (2) 
стр. П. Стевановић аутор, односно коаутор следећих поглавља:
Кенозоик 1. Маринско-бракични неоген Тимочке Крајине од Кладова до Не- 
готина; 2. Маринско-бракични неоген околине Београда, Дунавског Кључа, 
градске територије и београдске Посавине; 3. Маринско-бракични неоген за- 
падне Србије; 4. Језерски неоген средишне и западне Србије (заједно са М. Пав- 
ловићем и М. Еремијом); 5. Аранђеловачки, Ваљевски и Врањски језерски ба- 
сен; 6. Понтски кат Војводине; панон Војводине на основу дубинских бушења;
7. Опште особине терцијара и неогена Србије; 8. Генетски типови квартара.

125. Сео1о§ке кагак(сп8(јкс Рапопа 1 РопСа Воше 1 Негсе§оуте. 1Ј: Сео1о§1ја Вохпе 1

Негсе§ОУше, кпј. 3, Кепо/оЈк -  Сеотгепјепп§, 53-71 1 163-216, багајеуо, 1977.
126. Коррелитивнме таблицв! понтического лруса области Паратетиса в ГОгославии

на основании моллгосков.- Проблемв1 неогена Паратетиса, Трудв1 VII 
заседании Рабоч, Грушл "Паратетис" ЦМНС, Киев, 1977.

127. Стратиграфски положај косовијских хоризоната у слатководном неогену
Србије (Шумадија и Поморавље) (заједно са М. Павловићем и М. Ере- 
мијом).- Записници Срп. геол. друштва за 1975. и 1976. год., 77-81 и 236, 
Београд, 1977.

128. Баз Ра1а/оЈкит у о п  бегђјеп. (Р. 5(еуапо\лс апс1 М. УебеНштс).- 1п: Ег§ећп18,че Љг
0$1егге1сћеп РгојекЈе с1с$ 1п(егпа(к)па1сп Сео1о§18сћеп Когге1а(1ошрго§гатгш 
(1ССР) 1)18 1976. 081еггеЈ8сћс АкасЈегше Љг \\ђ88епсћаПеп (бсћпИспсгсЈћс 
ЕпЈшЈзб. Котпшбшп, Вс1 3), 297-311, ^ е п ,  № \у Уогк, 1978.

129. Стратиграфил миоцена Карпато-Балканид НЗгославии.- Бгаллтенв МОИП.
Отд. год., 53, 55-68, Москва, 1978.

130. Иеие раппоп-ропНзсће МоНизкепаПеп аиз бегНеп -  Сео1. ап. Ва1к. ро1ио$., 42,
315-344, 1аћ. 1-1Х, Вео§гас1, 1978.

131. Соггекћоп оГ 1ће Ропћап б(а§е с1еро811;8 оГ Еихто-Сахрјап, Оасит апс1 РаппопЈап Ва-
бшб. I. С. Так1ак18ћуШ, V. N. бегпепепко, Р. М. 8(еуапоујс -  б1гаП§гарћк соггекИоп 
ТеШу8-Рага1еШу8 Иео§епе. ћкогтаиоп ВиПећп, 6, Сео1о§1са1 1п8ћШ1е оГ Ше б1оуак 
Асас1ету оГ бс1епсе8, ТЖЕбСО (ЈССР Ргојес! N0  25), 13-18, ВгаЉкуа, 1979.

132. Кратка геолошка историја некадашњег Панонског мора.- Земља и људи,
научно-популарни зборник, 30, 20-49, Београд, 1980.

133. Осврт на неотектонику и палеогеографију неогеног терена ниске Шумадије -  Збор-
ник радова Географског инсгитута "Јован Цвијић", 32,19-50, Београд, 1980.



134. Принове за стратиграфију и палеонтологију меотског и панонског ката у
Србији и Босни.- Геол. ан. Балк. полуос., 43-44, 94-140 + (4) + таб I—V., 
Београд, 1979-1980.

135. Маппе ап<1 ћгасклкН Меоцепс оГ бегМа. КеМ тссип« 1981, 8—12. јипе. Ехеигбхоп
§ш(1е. ЕсЈјтг РеСаг б1еуапоУ1с.- Всо§гас1, Уи§оз1ау соттП е Гог 1ССР, 
1ЈМЕ5СО, 1981. (1ССР Ргојес! N0  25, Уи§оз1ау \уогк1п§ §гоир).
Рпк)21 : Огезас оп Ље Вапиће (оШ 1осаШу), 6-7; М1ћа11оуас оп 1ће Оапићс, 
Агаи-ЈапкиН сгеек, 24-27; Есрспккј Ук пеаг Оопјј МПапоуас, 33; Угст, 
Кага§аска сгеек, 52-54; Кпс/суас, пеаг Ве1§гас1е, пе\у ТохупзМр, 58-59; Р. 
бгсуапоујс апс! Цј. Мгћај1оу1с, Огсхас оп Ље Вапиће, пеаг Сгоска тоиШ оГ 
Роге§оуаск1 роГок сгеек, 8 ; Р. бГеуажтс апс! В . ОоНс, Ттјапе, Оићокј роГок 
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